

美好环境有我

——记七旬老翁岳彩忠义务清理小广告二三事



77岁老党员岳彩忠是八角地区居民，环保积极分子，优秀共产党员。13年间，他穿梭在街巷与社区间，一年四季风雨无阻凭借手中的一把小铲义务清除小广告，为身边环境的美好默默地奉献着，人们看到他都会竖起大拇指说，好样的。

落在行动

2001年的一天，岳老从广播中听到赞扬一位市民业余时间清理小广告的报道，当时想自己是党

员，又退休了，应该向这些自觉维护环境卫生的人学习，加入到清理小广告的队伍中，为治理环境做点事。雨后这小广告被雨浸湿是最好的清除时机。于是他游走在八角的大街小巷看到一张就清一张，当看到平时很难清除干净的小广告，被清理干净后，心里十分高兴。

楼道焕颜

岳老居住的是开放式的小区，楼道墙面几乎看不到原来的颜色，从一楼至六楼每户居民的门两侧都被喷的、贴的是密密麻麻的修下水道、开锁、搬家等小广告，居民对此既无奈，又十分不满。岳老决心要自己动手彻底改变楼道环境，让邻居们在清洁环境中生活。于是，他置办了铲子、刷子、水桶、腻子、石灰粉等工具和材料，用工具将楼内墙上的小广告一点点拆除干净，然后用腻子腻平，最后用石灰粉刷白。这活年轻人干算不了什么，可一个上了年纪的老人干就是一件不易的事，每天从早到晚，楼上楼下，仰头弯腰，挥动胳膊地重复作业百次。他这一干就忙了好几天，这期间他谢绝帮助，不怕粉

尘飞扬，不叫苦和累。居民看到楼道墙面面貌焕然一新都赞扬他，老大难的事，让岳老解决了，真好，佩服岳老，我们也要协助他共同维护楼道的环境。他所居住的楼门楼道由于他的精心呵护和邻居们的参与楼内小广告少了，墙面干净了，也让很多人羡慕。

收获感动

去年上半年的一天，岳老与往常一样，拿着清除小广告的工具出门了。当他在马路边清除路上小广告时，发现前边大约80来米处，有一人正在贴小广告，他立即跑到这人面前进行劝阻。岳老说，小伙子，别在这路上贴这广告了，东一张西一张多影响环境，贴小广告小伙子看劝阻是老人，便说，这事与你无关，你不要管，小伙子边说边贴，挺得意。这时岳老说，你看，我清的这就是你贴的，你不听劝，那你贴一张，我就清一张。此时路上行人见状，都站在岳老这边谴责这小伙子的不文明行为，面对大家一

致的批评，小伙子满脸不情愿样子离开。小伙子离开后，行人对岳老的行为大加赞扬，都夸，人人都像您这样管，环境就好了。一位老者还对岳老说，老兄要注意安全，别治小子找你的麻烦。行人的相助让岳老非常感动和有成就感，也更加坚定了他坚持清理小广告的决心和信心。

上月中旬的一天，岳老拿着两大把清理下的小广告走向路边的垃圾箱投放时，被熟人张师傅看到了，张师傅说，您都这么大年龄了还在清理这小广告呢！岳老笑着说，清理小广告是我多年养成的习惯，看到小广告贴那别扭，就给它清理了，这也不是重活，发挥余热的事，还能干。

13年，岳老清除小广告近10万张，用坏了5、6把小铲。岳老对我们说，现在，随着城市管理水平的提升，街头小广告越来越少了。但是我每天出门还是会带着小铲子，看到小广告就清掉，一是维护环境，二是当作是锻炼身体吧。

张积武 郝克昌

夕阳映联红

——记石景山区楹联学会首任会长于贵斌

名家引领，组建学会

1996年新春佳节，石景山区文化局开展首届“新春楹联征集活动”，老于自幼喜爱古诗词和“对联”，参加了这次活动。他的好友，中国楹联学会副会长兼艺术委员会主任常治国先生听说了这件事，便热情介绍他参加了北京市和中国楹联学会，并鼓励他组建石景山区楹联学会。

老于于上个世纪50年代响应党的号召，到甘肃支边，曾任县广播站站长，后经组织批准返城在区农委工作，任宣传部长等职。几十年的工作经历使他养成了对工作执着、认真的品格。接受任务以后，他像“他乡遇故知”一样特别兴奋，春节刚过便找到区文化局长杨伯贤述说了自己的想法，得到肯定和支持以后，又四处奔走联系友人物色骨干吸收会员。经过一段紧张的筹备工作，1997年5月石景山“楹联组”诞生，会员20余人，于贵斌任组长，对外始称“石景山楹联学会”。中国楹联学会副会长常江先生、北京楹联学会会长宋韶仁先生等前来祝贺，并送大幅贺联“联坛增劲旅，文苑放奇葩”。区领导和我区文化名人蔡立言、丁传陶等也到场祝贺，并对今后的活动提出殷切期望。从此，我区的楹联活动便拉开了序幕。

开展活动 壮大组织

楹联组织成立以后，于贵斌在联友的帮助、配合和区文化馆、图

书馆、军休所的支持下，积极组织形式多样的楹联活动，包括：每月固定一次的会员学习创作活动，深入社区、学校的楹联知识讲座活动，楹联作品交流、研讨活动，收集民间散存的优秀楹联活动，主题征联活动，等等。经过这些活动，了解和喜爱楹联的人越来越多，会员由原来的20几人逐步增加到100多人。组织机构也得到健全，2000年原“楹联组”改称“楹联学会”，于贵斌任会长。随后，军队干休所分会、鲁谷社区分会（全国首家社区楹联学会），以及老山街道诗联讲习班、台京学校诗联教育基地、重聚园诗联文社、楹联文化沙龙等楹联组织相继建立，群众性的楹联学习、创作活动广泛开展，如鲁谷社区分会每年开展春节征联活动，已连续开展了12届。军休所分会坚持常年活动，并将会员的优秀楹联作品编入《军休诗痕》一书。楹联组织成为活跃在我区文化战线的一支“轻骑兵”。

与时俱进 紧扣主旋

于贵斌和他的楹联团队非常强调，要使楹联这种传统文化具有生命力，必须与时俱进，面向实际、面向群众、面向基层，围绕中心、服务大局，体现时代精神，弘扬主旋律。为此，他发挥团队优势，依靠集体智慧，做了大量尝试：一是“春节征联”活动，根据当时的形势任务要求，每年设置一个主题，突出一个特色，如抗击非典、千禧年迎奥运、和谐社区、绿色环保等；二是

围绕本区发展主动服务。八大处公园、国际雕塑公园、石景山游乐园、慈善寺是石景山区“品牌景点”和“名片”，为了进一步提升它们的文化品位和知名度，分别组织为八大处公园各处各殿、国际雕塑公园“春季玉兰节”、石景山游乐园各景区（点）和慈善寺各院各殿征联，共征得楹联作品500余副，其中60副在八大处悬挂或收藏，32副在慈善寺刻匾悬挂或收藏。三是重大活动积极参与配合。1999年，区委区政府会同有关部门举办“纪念法海寺建寺555周年活动”，并发起“纪念法海寺建寺555周年全国大征联”。楹联学会积极配合，共征集楹联一千余副，其中百副精品永久使用，对提升法海寺知名度起到了积极作用。四是广泛为社会服务。楹联学会、各分会及广大联友利用各种机会为机关作“政治清明联”，为企业作“行业联”，为景点作“名胜联”，为老人作“寿联”，为新人作“婚庆联”，到老舍茶馆为知名人士、台湾同胞和海外侨胞现场作“嵌名联”等，得到广泛的认可和欢迎。

经过这些活动，石景山楹联逐步走进大众，走进生活，走出北京，走入国内外，为服务中心服务大局，提升我区文化品位和对外形象起到了积极作用。

十年心血 硕果累累

2007年，于贵斌因年事已高改任名誉会长。在任会长的10年间，他把全部心血倾注在楹联学会工

作和楹联创作上，家里的大小小事都推给了老伴。老伴默默地承担了全部家务。

令老于欣慰的是，经过他和学会团队十年的心血付出，石景山区楹联活动取得了累累硕果：

据不完全统计，10年间，全区联友创作楹联一万余副，其中编入纪念石景山楹联学会成立10周年联书《翠薇联花红》的优秀楹联，共有153名会员写的943副作品。经过持续的学习和楹联创作，成长起来一支数十人的楹联骨干队伍，其中30人成为北京市楹联学会会员，16人成为国家楹联学会会员。于贵斌成为中华诗词学会、中国楹联学会会员，区文联理事，石景山楹联学会会长和名誉会长，北京楹联学会顾问。全区联友参加各种楹联大赛，获得各种奖项超百人次。学会编写《联集》2本，简报20期。分会编写《联书》2本。联友个人出《联书》5本。市楹联学会领导点赞石景山区楹联活动：“区小会员多、活动多、发表作品多，群众性最广泛”。

于贵斌本人更是成绩斐然。10年中创作各种内容的楹联600余副，参加各种楹联大赛和有关活动，获各种奖项30余次。其中为法海寺作联“宝画通灵，云里群仙警幻境；佛门见性，世间万众悟尘缘”获特别奖。还有多副作品被中国美术馆、居庸关、黄河壶口瀑布旅游管理处、石景山八大处、慈善寺、北京思亲园等单位展览、悬挂、刻碑和永久收藏。个人出“诗联集”3

本。部分楹联被收入《中国楹联艺术大辞典》和《中国诗词家大辞典》。曾出席中国楹联第五次全国代表大会。荣获“德艺双馨工作者”、北京“京联十老”称号。

于贵斌今年已是80高龄，耳朵稍有点“背”。当我和他讨论本文初稿时，他大声地对我说：“工作是学会集体做的，楹联是全体联友写的，成绩和荣誉归大家，我是其中一员就很知足了”。这时我想起了他作的一副“自勉联”：

人有追求心不老，
河缘奔涌水长新。

我想，这副联就是他心灵的写照，他为弘扬中华民族的优秀文化而不懈追求。我欣赏他的楹联，更敬佩他的人品。衷心祝愿我的老友健康长寿！

王德林

征稿邮箱

亲爱的读者朋友们：

“社区故事”征稿啦！欢迎大家把社区里、邻里间有趣的故事，有意思的人和事用文字、图片、照片等方式记录下来，也可以将相关线索提供给本报编辑。

稿件、线索一经采用，即付相应稿酬！欢迎大家踊跃投稿！

投稿邮箱：

sjsbshqu@163.com

联系电话：

88699818-1004